

V ČR začínáme...

OBEDIENCE

- nový kynologický sport v ČR



Obedience je v zahraničí někdy nazývána vysokou školou poslušnosti. Promítají se v ní prvky zkušebních řádů IPO, mondioringu, záchranářů a jistě i dalších. Obedience vznikla ve Velké Británii ve chvíli, kdy bylo potřeba předvést nějaký pro diváky atraktivní, neagresivní a na prostor nenáročný kynologický sport při prestižní Cruftově výstavě. V současné době se ale anglický zkušební řád od řádu FCI dost podstatně liší.

Náš český zkušební řád vychází z řádu švýcarského. Zkouška se skládá z deseti prvků - dlouhodobé odložení vleže, vsedě; chůze u nohy; odložení za pochodu do různých pozic;

přivolání; vysílání; aport přes překážku; ovladatelnost na dálku a cvik, který prověřuje čich. Téměř všechny cviky se provádějí bez vodítka, pes se musí po celou dobu trvání cviku plně soustředit na psovoda. Důraz je kladen na přesnost, preciznost, radostný projev psa a harmonický vztah mezi psem a psovodem. Jakékoli hrubé (i slovní) zacházení se psem znamená okamžité vyloučení ze soutěže.

Ve většině zemí je obedience rozdělena dle obtížnosti do několika tříd. V České republice jsou to kategorie čtyři:

Začátečníci - fakultativní třída; je možné startovat rovnou ve Třídě 1

Třída 1

Třída 2

Třída 3 – která je shodná s mezinárodní FCI obedencií

Obedience se v několika bodech liší od poslušnosti, na kterou jsme zvyklí z jiných zkušebních řádů. Psovod si například může sám určit, jaké bude používat povely (je limitován jejich maximálním počtem). Obecně platí čím méně povelů,

Stručný přehled cviků

- Cvik 1 „SEDNI!“ ve skupině
- Cvik 2 „LEHNI!“ ve skupině
- Cvik 3 Krok, klus, obraty, úkroky
- Cvik 4 Odložení psa za chůze
- Cvik 5 Přivolání psa do základní pozice
- Cvik 6 Vyslání psa do čtverce
- Cvik 7 Vyslání pro aport, aport
- Cvik 8 Aport přes překážku
- Cvik 9 Vlastní identifikace předmětu
- Cvik 10 Ovladatelnost na dálku

(Náročnost jednotlivých cviků se mění se soutěžními třídami. S jednotlivými cviky, jejich náročností, provedením a výcvikem vás seznámíme v dalších dílech seriálu.)

tím lépe; ve vyšších třídách jsou pak u některých cviků povoleny pouze posušky. Všechny cviky začínají a končí v základní pozici = pes sedí těsně u levé nohy psovoda, pravou lopatkou se má dotýkat jeho lýtka. Nerozlišují se závody a zkoušky, závod je zároveň zkouškou



Pes musí pozorně sledovat svého pána v kroku, klusu i při obrazech

Vyslání pro
aport přes
překážku

Termíny akcí Obedience CZ na 1. pololetí 2007

6. 5. Seminář s Ann Schönerberger
(Třída 3) a společný trénink,
ZKO Kladno Rozdělov
27. 5. Druhý otevřený trénink,
ZKO Kladno Rozdělov
17. 6. Neoficiální závod (Začátečníci &
Třída 1), ZKO Kladno Rozdělov

Začátek vždy v 9 hod. ZKO Kladno
Rozdělov, <http://www.kynologie-kladno.cz>

a naopak. Všechny desítky cviků se na akci vždy provádí v plném rozsahu. V těsné blízkosti cvičebního prostoru jsou povzbuzující diváci, proto by si pes měl na hlučné dění okolo navkat již v tréninku. Štěkáni psa je penalizováno. Není problémem spolu s obediencí trénovat IPO, NZŘ... Povelová technika se vzájemně nemusí nijak lišit.

Pro koho se obediencí hodí?

V zásadě pro všechna plemena od nejmenších čivav až po obrovské molosy. Důležité je, aby cvičení bavilo psa i jeho pána. Ne každý touží po tom vyhrávat ve „trojkách“. Více lidem jde o to strávit

smysluplně čas se svým čtyřnohým milákem, prohloubit vzájemný vztah. Vhodná jsou plemena, která se dokážou delší dobu koncentrovat a soustředit na psovoda. Cvičit mohou i pejskové postižení například dysplazií, je zde totiž pouze jedna překážka, která je shodná s kohoutkovou výškou psa. Obedience je rovněž vhodná pro psy, jejichž majitelé nemají možnost dojíždět za kvalitním figurantem, nebaví je stopy nebo nemají fyzickou na agility. Najdou zde uplatnění i šikovní psi menších plemen, kteří trénují podle našeho národního zkušebního řádu pro malá plemena. Obedienci rovněž uvítají psovodi, kteří v současné době objíždějí závody podle ZZO, ZOP a nemají možnost závodit v pouhé poslušnosti na vyšší úrovni. Obedience určitě není sportem pro psy, kteří jsou špatně socializovaní a nevychovaní, vyloučení jsou samozřejmě psi s projevy agresivity.

Na mezinárodních závodech mohou závodit pouze plemena s průkazem původu, psi musí mít sestouplá obě varlata, vyloučení jsou psi postižení například hluchotou.

Co se týče národních závodů, nejsou zde žádná omezení.

Co je k tréninku obediencí potřeba?

Nespornou výhodou obediencí je nenáročnost na prostor a vybavení. K tréninku je potřeba šest kuželů, dřevěné špalíčky na pachové práce, aportovací činka, metrová překážka nastavitelná po deseti centimetrech. Tréninkový prostor by měl být ideálně o rozloze 30 x 40 metrů.

Jak je to s obediencí v ČR?

Navzdory tomu, že v okolní Evropě je

Pes má
pracovat
se zájmem
a s radostí

obediencí velmi oblíbená a rozšířená, u nás je zatím nejmladším kynologickým sportem.

Loni na podzim se na kladenském cvičišti začala scházet parta nadšenců, trénovalo se podle švýcarského řádu pro začátečníky. Začátkem roku padl návrh, že by mohl být založen klub, který by následně vytvořil pravidla pro obedienci v ČR a sdružoval lidi, kteří se o obedienci zajímají a chtějí ji cvičit. V únoru 2007 byl oficiálně zaregistrován klub s názvem **OBEIDENCE CZ (OC)**, který má nyní okolo třiceti členů. Zkušební řád je téměř hotov, plánují se společná setkání, tréninky a seminář (viz Termíny akcí OC). Hlavním dějištěm meetingů je cvičiště Kladno - Rozdělov, které klubu vychází maximálně vstříc a poskytuje veškeré zázemí. Zde se zatím všechny akce plánované klubem budou konat. Trénovat se ale začíná ve všech koutech republiky, což je také cílem **OBEIDENCE CZ**.

Kristýna Másilková

Bližší informace o plánovaných akcích, přihlášky atd. najdete na klubových stránkách (www.obedienc.cz).

Zvládnout
cviky ve
skupině psů
je pro psa
náročnější